广东广播电视台触电传媒融媒项目材料

项目简介：

触电传媒融媒项目是广东省媒体融合重点项目，是广东广播电视台的重点战略项目。触电传媒构建以触电新闻客户端为核心的融媒新生态，开发了双项核心技术，获得35项软件著作权、2项技术专利和49个注册商标，是广东县级融媒体中心省级技术平台的建设方。触电新闻客户端上线两年来，得到行业内外高度认可，荣获国家广电总局颁发的“年度优秀案例”奖（广东省唯一入选）、连续两年入选了“全国省级广播电视台APP市场指数榜”十佳。触电传媒更被评为“国家高新技术企业”，被国家广电总局称为移动新闻资讯聚合领域的一匹小黑马。触电新闻示范平台的建设项目还入选了2018年广州市“中国制造2025”产业发展基金扶持名单。触电新闻客户端在关于党的十九大、全国两会、台风山竹等报道中均收获上亿点击量。截至2019年6月，触电新闻客户端累计下载量达6424万，日活跃用户超过415万，触电传媒的影响力还在逐渐扩大。

以下正文：
触电传媒融媒项目是广东省媒体融合重点项目，是广东广播电视台的重点战略项目。触电新闻客户端是触电传媒融媒项目的核心产品，于2016年12月30日上线，通过完善的智能推荐，呈现用户关心的事实，提供千人千面的用户体验。触电传媒融媒项目运营主体广东触电传媒科技有限公司公司依托广东广播电视台的优质资源，拥有一支经验丰富的跨领域工作团队，引进多名科技产业高层次人才，现有200余人，其中本科及以上学历占85%。
一、创新做法与实践
创新融媒产业发展，破解人才和资金难题。触电传媒融媒项目的快递发展，得益于大胆的运营体制机制创新和市场化的产业发展思路。
首先是改革体制机制，加强人才配备。为推动新媒体业务的放活管好做大做强，触电传媒融媒项目通过公司化运作建立起完备的互联网人才队伍。其95%的人员是通过市场招聘或者从知名互联网企业引进。触电团队部分成员先后获得广东省紧缺全职人才、广东省青年文化英才、新闻金梭奖等荣誉称号。下一步，触电传媒将用好“三支力量”，即自身力量、社会制作力量、社会资本力量，继续优化人才结构，夯实创新基础。
其次是积极拓展渠道，探寻自身盈利模式。触电新闻通过多种渠道发力，形成融合策划整合营销模式，率先实现流量转化，于2018年第四季度成功接入4A广告，逐步生成“内生”资金发展动力。
最后是谋求资本力量，助推产业发展。2019年，广东台控股的南方新媒体公司获准上市，触电新闻的快速发展，也引起了资本的极大兴趣，为市场融资提供了条件。触电新闻将争取用2-3年时间成为广东台第二个上市版块。
二、成效与反响
1、奠定全媒体传播格局基础
触电传媒融媒项目是广东省委宣传部重点培育扶持的新媒体项目之一，经过两年多时间的技术积累，触电传媒奠定了全媒体传播格局基础，建立融合传播矩阵，形成了完整的融媒产品体系，包括触电新闻系列产品、触电大数据系统、广电舆情监控系统、宣传监管系统、数字化营销系统等，并已形成涵盖技术产品研发、新媒体运营、融合策划、整合经营的媒体融合发展模式，触电传媒在媒体融合发展道路上取得一定的成绩。
触电传媒覆盖用户持续增长，截止6月15日，触电新闻客户端累计下载用户数达6424万，日活跃用户数达415万，日更新内容量（含图文+视频）达15646，日均总阅读量达5714万。我台各频道、栏目借助触电新闻平台，共计开通了506个触电号，广东21地市广播电视台开通72个触电号，县级电视台开通77个触电号。同时，触电传媒更与省外101家电视台达成合作，推动广电融媒模式领先于国内同类媒体。
2、媒体融合策划能力稳步提升
为贯彻落实党中央媒体融合战略，推动媒体深度融合，着力提升广东台的传播力、影响力、公信力和舆论引导力，触电传媒在内容融合策划方面铆足干劲，颇有成效。
触电传媒紧跟时政热点，据统计，触电新闻客户端时政内容日更达2000多条，2019年上半年创建时政类事件专题近400个，重点推进“全国两会”、“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”、“新中国成立70周年”、“广东省两会”等重大时政宣传报道工作。在2019年全国两会融合报道中，获全网2.4亿点击量，广东新闻联播全网传播领跑总榜，同时，跨界合作推出《有你，广东更好》全国两会“民意地铁”，获“2019全国党媒看两会”“评委推荐作品”。为庆祝新中国成立70周年，触电传媒推出一系列融合策划节目，目前跨屏推出原创微纪录片《我们都是追梦人》系列已经发布22条，全网点击超千万；大型融合节目《我为家乡打call》联合广东省57个县级融媒体中心，共同发力，构建全省一张网，充分展现乡村振兴成果。（详见附件）
3、孵化内容 IP 产业
短视频融合策划逐步形成产业。市场上短视频内容深受用户喜爱，短视频产业爆发，触电传媒顺势大力发展短视频产业，建立短视频孵化中心。触电短视频孵化中心通过内融外扩，孵化新闻类短视频IP，策划打造了一批适应互联网传播规律的优质新闻类短视频IP，形成新闻短视频矩阵。原创短视频IP有《现场》、《触电消费质量报告》、《我们都是追梦人》、《时代》、《热点追踪》、《舆论场》、《乐派》和《触电大咖说》等，原创短视频数量达20000条，阅读量累计达10亿，多条短视频平台阅读量超百万次，多次上榜央视客户端突出表现榜阅读量前三，多条短视频全网阅读量过千万。
4、大力推进县级融媒体中心建设
触电传媒依托融媒体技术优势，着手建设县级融媒体中心省级统一平台。目前，县级融媒体新闻客户端系列产品、融媒体生产系统、大数据系统、广电智能舆情监控系统、数字化营销系统、新闻报料系统等均已开发完成，配套服务基本完善。
触电新闻积极对接推进各县级融媒体中心建设，相关工作扎实推进。按省委宣传部的要求，完成开平、四会两个国家试点的融媒体中心建设和升级改造。目前，触电传媒已和广东省内55个县、16个区对接关于县级融媒体中心建设事宜。其中，开平市、四会市、封开县、高州市、广宁县、博罗县6个县级融媒体中心已投入使用中。 

5、推动关键核心技术自主创新不断实现突破
项目团队经过不懈努力，先后获得“互联网新闻信息服务许可”“增值电信业务经营许可证”（ICP证）、“广东省2017年高新技术企业”证书、“2017年度国家新闻出版广电总局网络视听节目年度优秀案例”表彰、“2017全国省级广播电视台移动传播十佳”称号等，并入选“2018‘中国制造2025’产业发展项目”。目前，触电传媒已获得2项专利、35项计算机软件著作权与49项注册商标。
6、触电传媒获得多项奖项！
触电传媒获第二十九届中国新闻奖媒体融合奖1件；获2018年度广东新闻奖一等奖作品2件、二等奖作品2件，广东省第十三届新闻金梭奖获奖者1人（触电传媒总编辑郑敏璇）；获2018年度广东省广播影视奖二等奖作品6件，三等奖作品2件。触电传媒将以获奖者和获奖作品为示范引领，努力提高舆论传播力、引导力和影响力，更好地为广东实现“四个走在前列”和当好“两个重要窗口”服务。
三、经验与启示
1、继续推进媒体融合纵深发展，助力智慧广电
在融媒体发展趋势下，触电传媒将重点配合电视新闻中心与广东网络广播电视台推进深度融合发展，将生产内容全媒体化，建立强大的分发枢纽，补缺产品线，完善技术研发手段，从而推动媒体生产流程再造，消除新媒体发展壁垒，以联动机制推动广电又一轮技术革新与转型升级，让广电业务在新时代获得新拓展，提供新动能。
2、着力推进广东省县级融媒体中心建设项目
按照中央的部署，广东将在2019年前完成全省57个县级融媒体中心建设。按省委宣传部要求，触电传媒和南方+参与了县级融媒体中心建设的前期调研。目前，触电传媒技术团队已开始县级融媒体中心建设，着力打造县级融媒中心省级统一技术平台，逐步提供各县级台APP、融媒生产平台、融媒中心管理后台、舆情平台、数字化营销管理系统以及适应各地媒体融合发展的应用模式。由于技术平台和运作模式由我方主导，县级融媒体中心无形中就成了我台的“地方军团”。同时，县级融媒体中心建设项目也将为触电传媒带来可观的技术输出收入。
3、引资改制推动体制创新，奠定超级媒体基础
为扩大全国影响力范围，触电传媒将通过引资改制方式，在体制机制上与各地宣传单位联动，推动信息内容、技术应用、平台终端、人才队伍共享融通，创新体制机制，为成为“超级媒体”奠定基础。
四、重要资料附件
1、紧跟时政热点，触电新闻客户端时政内容日更达2000多条，上半年创建时政类事件专题近400个。
在围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、“壮丽70年•奋斗新时代”、“南粤工匠”、“粤菜师傅”、“南粤楷模”、全国两会和广东省两会等在重要主题的宣传工作上，触电新闻开设如《新时代文明实践"七个一百"进行时》、《壮丽70年 奋斗新时代》等45个对应的专题，发布相关稿件超3000条，总点击量近1亿。
2、重点推进“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”宣传工作。
从2018年开始至2019年上半年，触电传媒对新开设的《新时代文明实践"七个一百"进行时》、《追梦新时代 广东再出发》等专题进行重点维护，截至2019年6月，该主题的各个专题已收录超300条相关报道稿件，总阅读量达1796万。
3、特设新闻矩阵“新中国成立70周年”，重点开展关于新中国成立70周年的宣传报道工作。
2019年是新中国成立70周年，触电新闻特设新闻矩阵，建立如“壮丽70年•奋斗新时代”等多个主题报道。其中，原创系列“我们都是追梦人”共发布稿件22篇，全网总点击量超过千万。此外，触电传媒还与台内多档栏目共同联手，将电视端播出的稿件通过触电新闻的平台，在新媒体端二次传播。
4、建立专题，正确解读《粤港澳大湾区发展规划纲要》。
今年2月份，《粤港澳大湾区发展规划纲要》（以下简称“《纲要》”）发布，触电新闻以专题“学习贯彻《粤港澳大湾区发展规划纲要》精神”为抓手，联动台内栏目广东新闻联播、权威访谈和直通粤港澳，对《纲要》精神进行解读与宣传。专题稿件量为416条，总阅读量超1000万。
5、2019年全国两会融合报道获全网2.4亿点击量，广东新闻联播全网传播领跑总榜。
在2019年全国两会融合报道中，触电传媒融合姿态更加明显，聚合发布两会相关新闻超过2600条，全网点击量超过2.4亿，在泽传媒发布的“2018年全国两会省级新闻联播移动传播榜”中，《广东新闻联播》荣获总榜第一名。
6、跨界推出《有你，广东更好》全国两会“民意地铁”，获“2019全国党媒看两会”“评委推荐作品”。
触电传媒联合电视新闻中心与广州地铁跨界合作，开通《有你，广东更好》全国两会“民意地铁”，搭建市民与全国人大代表、政协委员的沟通平台，市民乘坐两会专列时扫描参与民生热点话题。两会专列地铁上线一个月触达2.5亿人次，15万人参与H5投票，相关报道点击量5200万，此项融合创新成果被央视新闻联播、广电视频等央媒多次报道。
7、跨屏推出原创微纪录片《我们都是追梦人》。
触电传媒联手《广东新闻联播》栏目原创微纪录片《我们都是追梦人》，共同推出融合作品，展现当代青年人奋斗不息，勇立潮头的追梦故事，向为梦想努力奔跑的每一位平凡人致敬，献礼新中国成立70周年。截至6月6日，《我们都是追梦人》系列已经发布22条，全网点击超千万。
8、2019年省两会，全网唯一三机位高清摄像机直播“委员通道”的媒体。
触电传媒联合电视新闻中心十大时政主流IP以短视频、网络直播、竖屏短视频、漫画解读和辩论赛等形式聚焦热点，并成为全网唯一三机位高清摄像机直播“委员通道”的媒体。广东广播电视台正以广播、电视、新媒体平台立体渠道影响越来越多有影响力的人，并不断加强传播手段和话语方式创新，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。
9、大型融合项目《我为家乡打call》展现乡村振兴。
触电传媒为庆祝新中国成立70周年，推出大型融媒项目《我为家乡打call》。活动结合各县特色进行宣传推广，选拔代言人打造乡土 “网红”，重点展示新中国成立70年来乡村振兴领域发展成果。活动将联合广东省57个县级融媒体中心，共同发力，构建全省一张网。6月5日上线节目第一期，相关视频与网络直播在一天内获全网点击量高达百万！

