广东南方新媒体股份有限公司

先导单位材料

情况简介：

广东南方新媒体股份有限公司是广东广播电视台旗下新媒体与现代传播技术相融合的新型企业，公司股票简称为“新媒股份”，股票代码为“300770”，是全国首家实现独立 IPO 上市的播控平台运营公司，于2019年4月19日在深圳证券交易所正式挂牌交易。新媒股份成立于2010年7月，经广东广播电视台授权，公司独家运营与广东IPTV集成播控服务、互联网电视集成服务、互联网电视内容服务配套的经营性业务。作为全国领先的新媒体业务运营商，新媒股份主营业务包括 IPTV（粤TV）、互联网电视(云视听)、省外专网视听节目综合服务和有线电视网络增值服务。新媒股份在经营实践中，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在创新体制机制、推动媒体融合、满足人民群众日益增长的精神文化需要等方面，做出了积极努力，也收获了市场的广泛赞许。公司的业务发展势头强劲，截至2018年末，公司IPTV（粤TV）用户数达到1,475.04万户，终端用户数位列全国同行业前列。公司云视听系列产品中云视听极光和云视听MoreTV累计激活用户数分别已达13,300.66万户和3,625.99万户。公司技术水平在国内同行业处于领先地位， 是行业内最早发展4K超高清业务的企业之一。未来，新媒股份将不忘初心，牢记使命，以视频服务为中心，深度聚焦未来家庭场景，打造大屏系列产品，为用户定制美好生活，努力实现社会价值领先、用户总量领先、市场价值领先、盈利能力领先，以优异的业绩回报社会。

一、单位基本情况

广东南方新媒体股份有限公司是广东广播电视台旗下新媒体与现代传播技术相融合的新型企业，公司股票简称为“新媒股份”，股票代码为“300770”，是全国首家实现独立 IPO 上市的播控平台运营公司，于2019年4月19日在深圳证券交易所正式挂牌交易。

新媒股份成立于2010年7月，经广东广播电视台授权，公司独家运营与广东IPTV集成播控服务、互联网电视集成服务、互联网电视内容服务配套的经营性业务。作为全国领先的新媒体业务运营商，新媒股份主营业务包括 IPTV（粤TV）、互联网电视(云视听)、省外专网视听节目综合服务和有线电视网络增值服务。 

二、主要创新做法与实践经验
（一）打造全媒体融合云平台，支撑媒体融合发展

公司在全球信息化发展的背景下制定了融合发展战略，于2013年开始构建面向服务、面向融合的广电新媒体基础架构——“全媒体融合云平台”，投资近2亿元，实现了各业务系统的整合以及全业务的统一支撑。

全媒体融合云平台是集大数据云计算、内容、技术、营销四者结合为一体的新媒体基础支撑平台。平台以最新的云计算及大数据互联网技术为基础，以开放、共享、融合的互联网思维为指导进行构建。它主要由信号中心、内容编辑制作中心、媒资管理中心、融合播控中心、内容交易中心、BOSS系统和大数据系统组成，具备信号汇聚、媒资管理、内容生产制作、融合播控、统一用户管理及计费、大数据分析及统计报表、智能推荐、智能搜索、4K超高清技术、TVOS、DRM版权保护、内容网络分发、统一网管、智能桌面及应用管理等基础支撑能力。
目前平台已有效支撑省内外多运营商IPTV、互联网电视等核心业务以及各种垂直业务。通过全媒体融合云平台，我们可为用户提供不同类型、覆盖不同终端的各类业务，无论用户是在外用手机，还是在家看电视，均可体验到公司产品和服务，真正实现对用户全天候近乎无缝的覆盖。

（二）深入理解政策，有序合规开展IPTV业务，推动媒体融合发展
根据按照国务院5号文《推进三网融合的总体方案》、国务院35号文《三网融合试点方案》、广电总局《关于印发IPTV集成播控平台有关技术要求的通知》以及广电总局43号文《关于IPTV集成播控平台建设的有关问题的通知》等文件精神，公司积极筹划建设广东IPTV集成播控分平台，并与央视CNTV及本地电信运营商开展IPTV高清互动电视业务。
广东IPTV集成播控分平台是全国首家完成一播控对接多家运营商的播控平台，为后续广东IPTV的高速发展奠定了坚实的基础。公司依托广东广播电视台的优势资源，结合央视的全国内容资源优势以及运营商庞大的宽带用户群、渠道、营销优势，强强合作，优势互补，向广东全省家庭用户提供出色的产品和优质的服务，覆盖全省5000万人群。截至2018年末，公司IPTV（粤TV）用户数达到1,475.04万户，终端用户数位列全国同行业前列。
（三）整合产业资源，规范开展互联网电视业务，积极布局媒体融合产业生态
互联网电视业务是根据国家广播电视总局的政策规定，由互联网电视牌照机构运营的电视新媒体业务。公司围绕集成服务（播出名称：互联八方）和内容服务（播出名称：云视听），致力为用户提供高品质的电视新媒体产品。
公司秉承内容为先、体验至上的经营理念，持续引进精品内容，不断优化播控系统，相继推出了云视听极光等国内领先的电视APP，并先后与TCL、创维等主流终端厂商开展电视业务合作，服务超过一亿的互联网电视用户群体。

公司围绕智慧家庭概念，倡导智享生活，在人工智能、5G网络等领域积极布局，努力构建以电视为交互中心的未来智慧家庭生活场景。至2018年12月，公司云视听系列产品中云视听极光和云视听MoreTV累计激活用户数分别已达13,300.66万户和3,625.99万户。
（四）率先布局4K超高清业务，完善4K产业链
 公司是行业内最早发展4K超高清业务的企业之一。广东IPTV（粤TV）是全国首个播出4K直播频道的省级IPTV分平台。自2017年起，新媒股份开始全面建设4K超高清项目，已取得阶段性成果，其中包括上线全国首个IPTV 4K精品专区、打造全国首个4K云服务平台、成立4K产业联盟、打造广东首个4K体验馆等，对完善广东省4K产业链具有积极意义。

三、成绩成效与社会反响

新媒股份在经营实践中，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在创新体制机制、推动媒体融合、满足人民群众日益增长的精神文化需要等方面，做出了积极努力。 公司坚持打造正面形象，弘扬社会主义正能量，为用户提供正面、优质的节目内容，收获了用户的广泛赞许。

公司近几年科技成果转化达15项，已经被19家文化企业单位采用，共申请了43项软件著作权和28项专利证书，并获得多项奖项和荣誉：

（一）2014年

1、公司被国家科技部认定为高新技术企业。

2、公司被认定为广州市科技小巨人。

3、公司被评为年度广东省雇主责任示范企业。

4、公司获得年度中国新媒体民生服务最佳贡献奖及中国新媒体融合发展特别贡献奖。

（二）2015年

公司被认定为中国AAA级信用企业

（三）2016年

1、公司被认定为广州市企业研发机构。

2、公司被评为中国年度影响力品牌。

3、公司被认定为年度中国品牌影响力十大最具价值企业。

 （四）2017年

1、广东IPTV集成播控分平台项目获得国家科技部王选新闻科技二等奖及广东省科学技术奖三等奖。

2、广东省融合媒体内容和用户数据库标准化建设项目获得国家广播电视总局广播影视科技创新奖二等奖。

3、公司获得广东省工程技术研究中心认定。

4、公司被评为年度最具行业影响力新媒体品牌及中国新媒体领军榜十大领军品牌。

（五）2018年

1、公司被评选为广州未来独角兽创新企业20强。

2、公司被评为网络视听年度代表人物-年度产品/技术创新团队。

3、公司被评为2018-2019中国管理创新先进单位。

4、公司获得2018年度广东省最具社会责任感企业奖。

（六）2019年
公司被评为中国诚信经营与服务示范单位。 

未来，新媒股份将不忘初心，牢记使命，以视频服务为中心，深度聚焦未来家庭场景，打造大屏系列产品，为用户定制美好生活，努力实现社会价值领先、用户总量领先、市场价值领先、盈利能力领先，以优异的业绩回报社会。
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