深圳广播电影电视集团《极速环游记》材料
案例简介：

深圳卫视原创旅行微综艺《极速环游记》于2019年1月5日起（每周六）晚21：35在深圳卫视播出，节目共10期，每期时长30分钟。节目中，极速主持人吴振天作为“环游召集人”，每期向三位女性发出邀请组成闺蜜团，她们在吴振天的带领下，探访国内十个最美的世外桃源，体验当地最具健康生活的“诗意民宿”。《极速环游记》作为深圳卫视2019主推的创新节目，提倡健康的生活方式，在传播中注重话题的议程设置，注重与用户的即时交互，体现出了守正创新的姿态。与此同时《极速环游记》，将短视频内嵌至节目制作中，在旅行中同步生产“记录式”或“挑战式”的短视频。节目对于综艺内容大屏小屏以及“长短”视频深度联动的探索，为当下电视媒体的融合转型提供了参照系。

　　一、创新做法与实践
　　“快”大概是转型期中国社会最典型的写照，为生计所迫的国人“终日奔波苦，一刻不得闲”。当生活让位于生存，诗意与美感也就荡然无存，焦虑成为时代症候。 慢综艺的应运而生就是对快时代的一种精神代偿，它呼唤个体在自然天地中间重新发现诗意，找回生活的初心。深圳卫视《极速环游记》就是这样一档重唤生活诗意的节目，节目中三位小姐姐组成的闺蜜团，流连于最美的世外桃源，在放慢脚步中暂别尘世喧嚣，感悟日常之美。《极速环游记》对十个人间仙境和绝美酒店的挑选极为用心，包括杭州桐庐的静庐澜栅、千岛湖安麓、松阳过云山居、大理木石居多肉民宿等，皆依山傍水，遗世而独立，完全符合大众田园牧歌式的浪漫想象。

在内容的设置上，《极速环游记》也以“慢生活”作为整体理念，相比大多数真人秀推崇浓烈的戏剧冲突和繁复的环节设置，《极速环游记》则更偏爱做“减法”，节目中规避了强情节设计和剧本痕迹，强调对于生活本真的还原。例如，闺蜜团入住桐庐静庐澜栅民宿后，在享受湖光山色的美景之余，也在当地居民的指导下，体验了裹粽子、包米粿、做青团、磨豆浆等活动；在成都，闺蜜团没有选择去人气很旺的知名景点，而是去了最能代表成都悠闲惬意风格的人民公园，她们在这里喝茶采耳吃糖画吃串串，沉浸式体验成都慢生活的独特韵致；而在凤凰古城，闺蜜团除了乐享于刀削杠子面，手工酸辣粉等古城美食外，还体验了苗族银器的打造，完成了自己的朱砂画作品。

    近两年，短视频站上风口，成为当下文娱消费市场炙手可热的内容形态，凭借着吸睛的碎片内容和病毒式传播，短视频源源不断地瓜分着用户“剩余时间”。在“国民总时间”的语境下，长视频如何应对短视频挤压，成为电视平台的隐忧。

 但实践已然证明，视频的“长短之争”是一个伪命题，二者并不是此消彼长的零和博弈。对电视媒体来说，形成“TV+”的整合思路，将短视频为我所用，也可以撬动更大的传播势能。

    《极速环游记》就解锁了电视媒体与短视频深度联动的新姿势。目前，大部分电视节目与短视频的联动形式，仅仅停留在节目播出后碎片内容的短视频分发，《极速环游记》的独特之处在于，它以类似“戏中戏”的结构，将短视频内嵌为为内容不可分割的部分而存在。

每期节目，嘉宾都需要完成不同风格的旅拍创意短视频的拍摄，同时节目和嘉宾会共同发起旅拍短视频挑战赛，通过“大屏打样，小屏模仿”的方式，调动起海量用户“同人”创作的热情。

    从目前节目中呈现的短视频创作来看，可以说是极富巧思。如在以“尽日苔阶闲不扫，满园银杏落秋风”为命题的拍摄中，李如儒将满地银杏拢入伞中，打开伞时黄叶散落，营造繁华落尽的意境，而何泓姗则模仿雷佳音吹雪，别有趣味，侯娜则将银杏叶洒向天空，再蓦然回首，韵味无穷； 在千岛湖文渊狮城，李如儒、李艺彤和赵粤换上旗袍，款款行走在江南古城里，她们一袭华美旗袍，窈窕婀娜，仿佛穿越时光的民国佳丽。除了这些文艺味十足的创意秀，闺蜜团还在短视频中开启各种攻略和“教程”，如五分钟搞定旅行妆容，马剑越的“养生小课堂”等等。

二、成效与反响

   《极速环游记》试图带来“慢生活”的新可能性，它为行色匆匆的“生命旅人”，带来了诗意生活的可能性，在温馨诗意的调性中实现了旨归的升华。节目为大众提供了心灵解压和情感抚慰的优质内容，具有较强的社会观照意识和人文关怀精神，体现出综艺节目应有的正向价值。

     创意短视频的形态设计获得了大屏小屏用户一致的喜爱，目前，该节目搜狐独播平台视频专题流量超1亿次，热度稳居同类型节目头部，微博话题阅读量3.5亿，超同类节目近1亿，而在短视频平台抖音的话题阅读量达30.7万，更是同类节目短视频的近2倍。

在豆瓣等社交平台上，网友也纷纷表达对这档节目的喜爱，如网友“小新新蜡笔”称，“还能用诗来拍短视频，有创意，受教了。”网友“倾心蓝田”则表示，“看完几集还觉意犹未尽，几位小姐姐吃喝玩乐、住诗意的民宿、拍美美的视频，这完全就是我们现代年轻人的旅游态度。” 

    与此同时，为了让用户能够轻松学会专业感短视频的拍摄手法，《极速环游记》还大胆创新，节目团队与营销团队联手，节目同步推出一款“教你如何拍出爆款短视频”的衍生知识产品，在大屏上的“短视频”播出过程中，根据提示扫描屏幕下方二维码进入教程小程序。这款内容产品还将在淘宝、 抖音、搜狐等多平台上线发布，让更多观众掌握潮拍技能。

   《极速环游记》与短视频形态的有机联动，是基于对电视平台视频制作优势和短视频裂变式传播规律的深度洞察，而做出的有益尝试，在真正意义上达到了融合共生的效果，为融媒创新模式下“TV+”的理念落地，找到了全新支点，值得行业借鉴。

　　三、经验与启示
    爆款的造就除了依托节目自身成色上乘，也离不开强势宣传的助攻。《极速环游记》在内容项目的宣传上，已经形成了系统打法，它不靠媒体渠道的机械堆砌，也不靠物料资源的简单铺排，而是在内容营销上不断出奇制胜，以独特创意精准聚焦目标用户，力图达到四两拨千斤的传播效果。

    首先，在传播中节目注重话题的议程设置。在宣传中， 采用了传播渠道标签化的运营方式，如在微博上垂直打造旅行攻略指南，在全网发起#极速环游记#的话题讨论，传播“活出健康美”的生活理念与节目立意。

　　同时，《极速环游记》在传播中注重与用户的即时交互，在豆瓣、知乎等社交平台构建互动聚集地，通过用户对旅行意义、攻略、见闻等内容的分享，不断形成节目话题的衍生和发酵，从而形成“自来水”的传播势能。

    此外，《极速环游记》所到之处，无不是充满着视觉奇观的人间至美之境，宣传上利用内容“强视觉”的自身优势，尝试用“实用+好看”的视觉营销，制作精美剧照海报，并以“延禧色”为基调设计的系列旅行攻略长图文，在朋友圈进行二次传播，利用社交媒体的“病毒式”传播属性，为话题传播推波助澜。在主题立意上提倡健康的生活方式，在制作形态上，则敢为人先地将短视频嵌入节目，同时创新宣传策略，正是每个环节上的不留短板，最终成就了这档优质节目。

