广东广播电视台“一派”微视频栏目材料
案例简介：

“一派微视频”为微纪录短视频，是广东广播电视台原创短视频栏目，每集3分钟，响应“移动优先”的理念，在移动端守正创新，运用纪录语言进行创作。创作方向坚持“小大正”（小视角、大情怀、正能量），反映南粤大地在社会经济、科技创新、文化传承、城市面貌等方面的发展，拍摄足迹遍及多个省区包括港澳，以及欧美等地，至今共创作500多集微纪录短视频。“一派微视频”运用互联网，尤其是移动端的传播优势，不忘初心，牢记使命，讲好中国故事、弘扬中国文化自信，引起了巨大的社会关注与反响，截止至2019年4月29日，在互联网取得了8000多万的视频点击量。近两年获得荣誉包括：1、《时代在变?初心不变》系列短视频（40集，每集3分钟）通过粤港澳三地的合作，以40人40个故事讲述改革开放40年期间时代变化、初心不变的时代故事，该系列获得中国纪录片学术委员会授予的“2018年年度最佳微视频作品”荣誉，并获得中央网信办的肯定和点名表扬；2、《叹?粤剧》系列微纪录以广东文化名片粤剧为创作主题，从全球华人与粤剧的故事为内容，成功与加拿大、美国粤剧机构合作，在美加实地拍摄华人与粤剧的传承、保护和发展的故事，该系列获“2018年年度收藏作品”，并被收藏于中央档案馆，并于同年获广东省影视节目二等奖。3、获2018年度广东省广播影视奖融媒体栏目二等奖。4、获2019年度广东省优秀网络视听作品 5、首届广东青年原创优秀4K微视频纪录片一类优秀作品。

一、创新做法与实践

在短视频的风口，泥沙俱下，互联网出现了大量良莠不齐，甚至涉黄低俗的短视频，短视频的创作何去何从？“一派”微视频通过实践，确立了网络短视频以“小大正”（小视角、大情怀、正能量）为价值取向的指导思想，守正创新，主流媒体的融媒体短视频应坚守喉舌功能，坚守社会主义核心价值观，与新时代的视听需求同频共振，助力构建清朗的网络空间，占领移动端的舆论高地。“小”，为视角下移，从小处入手，以有质感的故事破题，不讲空话、套话，用接地气、老百姓喜闻乐见的方式进行讲述；大，为大情怀，以小见大，主旨具有广阔宏大高远的情怀，用一个个典型人物和典型故事反映当下伟大的新时代与社会实践；正，为正能量，反映时代洪流中积极向上的干劲和时代精神，以此启迪人、鼓舞人、成风化人。
首先，围绕重大主题核心宣传做好创作。2018年，改革开放40周年，“一派”微视频创作了系列短视频《时代在变·初心不变》，40集，每集3分钟，以改革开放40周年为大情怀，讲好中国改革开放40年的广东故事，用微纪录的方式反映40年以来，尤其是十八大以来的变化，同时反映变化当中的不变的精神源泉：初心不变。该系列微视频获24届中国纪录片“最佳微纪录片作品”，并获中央网信办肯定和点名表扬。
今年是新中国成立70周年，在这个历史节点，“一派”微视频继续积极响应“移动优先”的原则，结合广东近段时间改革发展的重点，推出70集微纪录短视频讲好共和国的故事。今年也是“五四运动”100周年、澳门回归20周年等重大主题年，“一派”微视频持续发力，通过高质量的作品跟新时代作呼应。其中，《新中国成立70周年之际，他要在美术展里梦回童年延安》、《以中华杏林医学的妙手仁心，致敬“五四运动”100周年》被“学习强国”平台采用。今年还是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布的元年，我们推出“大湾区追梦人”系列，围绕社会、经济、人文、艺术、环保、教育、交通、科技创新等热点，讲好大湾区的故事，立体呈现广东在大湾区建设当中连接港澳的核心作用。
另外，坚定文化自信，挖掘优秀传统文化的魅力，探究优秀传统文化的继承和创新，“一派”微视频把镜头对准粤剧、童谣、客家山歌以及其他非物质文化遗产项目，视角另辟蹊径，关注其现在进行时，拍摄了一系列反映优秀传统文化的纪录短视频。其中，摄制了首个4K粤剧系列短视频《叹·粤剧》，该系列在社会上引起好评如潮，获“2018年年度收藏作品”，并被收藏于中央档案馆，于同年获广东省影视节目二等奖。同时，该作品也在西方社会引起热烈反响，经邀请，“一派”摄制组于2019年初赴美国，加拿大拍摄粤剧的传播与传承，选题包括当地华人研究、教授粤剧，土生土长的华裔小孩学习粤剧，以及外国人学粤剧等等的故事。
二、成效与反响

“一派”微视频在互联网、移动端、社交媒体上发挥媒体的喉舌作用，助力构建清朗的网络空间，在互联网起到了明显的舆论引导效果。近两年获得荣誉如下：1、《时代在变•初心不变》系列短视频（40集，每集3分钟）获得中国纪录片学术委员会授予的“2018年年度最佳微视频作品”荣誉，并获得中央网信办的肯定和点名表扬；2、《叹•粤剧》系列微纪录以广东文化名片粤剧为创作主题，从全球华人与粤剧的故事为内容，为传播中华文化自信发挥重要的融媒体宣传推广作用，并成功与加拿大、美国粤剧机构合作，在美加实地拍摄华人与粤剧的传承、保护和发展的故事，该系列获“2018年年度收藏作品”，并被收藏于中央档案馆，于同年获广东省影视节目二等奖。3、 获2018年度广东省广播影视奖融媒体栏目二等奖。4、获2019年度广东省优秀网络视听作品 5、首届广东青年原创优秀4K微视频纪录片一类优秀优秀作品。
“一派”微视频获社会肯定，社会效益与声誉日见愈隆，随之也带来了经济效益方面的体现，吸引了相关社会机构洽谈合作。 2018年，受邀与广东省公安厅进行系列短视频《不忘初心·牢记使命》的合作合拍。2019年，受邀与南方电网合作，拍摄《南方电网：让爱回家》系列短视频。这些项目都为单位带来了一定的创收，为主流媒体如何在新媒体环境下进行经营创收作了新的示范。
三、经验与启示

融媒体是立足本业，内容为王，千锤百炼核心竞争力，以精品力作见真功夫。融媒体是开放共融共通，打通大屏与小频，勾连线上与线下，进一步强化互动链条。融媒体是紧紧围绕中心，拱卫核心，不忘初心，牢记使命。
定位准确，目标清晰，区别于互联网良莠不齐的短视频号与短视频平台，“一派”微视频秉持“政治家办报”、“政治家办台”的精神，坚守核心价值观，传播正能量，助力构建清朗的网络空间。
首先是跟新时代产生共振。一是进一步明确了为了谁、依靠谁、反映谁的根本遵循，坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，坚定与时代同步伐、以人民为中心，自觉承担以文化人、以文育人、以文培元的时代使命。“一派”微视频一直以来围绕重大主题与关键核心做好宣传，比如改革开放40周年、新中国成立70周年、澳门回归20周年、粤港澳大湾区等讲好广东故事，反映广东这片沃土的改革发展实践，取得了良好的效果，在互联网移动端反响热烈，为构建清朗的网络空间添砖加瓦。二是伴随着新的传播时代的到来，我们的作品要不断丰富创作方法，从精神层面满足人民日益增长的美好生活需要。
其次是跟用户的审美需求产生共振。“人在哪里，新闻舆论阵地就应该在哪里”，“读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里”。受众正在向移动端聚集，主流舆论宣传的着力点就要多在移动传播上下功夫，在移动端占领思想引领的新高地。在传播范式发生巨变的当下，主流媒体用好短视频产品这一新的形态，应对互联网移动端传播规律，打造创意型、内容型产品，高度关注受众对媒体产品的可视化体验，方可达到同频共振的效果。“一派”微视频紧紧围绕受众，贴近用户，让我们讲述的故事有效到达我们的目标群体。所有的出发都是为了到达，所有的传播都是为了能影响我们的传播对象。尤其在互联网移动端，僵化、生硬、说教式的宣传方式必须重构，打造短视频的网感度，以独特定位找准重大题材的“微视角”，防止“大”而“空”，实现以故事感人，以真情动人。短视频除了时政类新闻短视频外，在互联网移动端纪实类、微纪录的短视频颇为活跃。这主要是得益于纪录语言的审美功能，其在审美方向上的呈现更易于打动观众，从而影响受众。“一派”微视频坚持“小大正”的创作理念，从平凡人物的故事入手，让互联网移动端的受众有了亲近感，沉浸感，感觉就是讲自己的故事，人生的起伏、生活的酸甜、生命的历程等等，都可以在我们的故事里体会得到。在去年改革开放40周年的纪念里，“一派”微视频通过“时代在变·初心不变”系列微视频，用40个老百姓的故事去折射改革开放的成就，反映40年当中的变与不变，除了变化，更加重要的是反映出变化当中的初心不变，这跟十九大的主题“不忘初心，牢记使命”高度吻合的；另外，该系列用纪录还原的方式重现了人物的真实状态，让人物的故事以高度浓缩并拟真的形态呈现在用户面前，用强烈的真实感去打动人，从而达到影响用户的目的。
再次是跟互联网传播规律产生共振。比如每年春节前都要做的春运报道，应该如何贴近互联网的传播规律进行创新？“一派”微视频《黑夜里的手电筒，照亮春运回家路》，通过铁路职工为了让大家回家过年，自己宁愿忍受小家聚小离多的故事，打感情牌，在互联网移动端引起情感共鸣，宣扬了为了大家，牺牲小家的精神。这些做法打破了原有的成规，吸收了互联网用户思维，线上线下同时互动，同频共振，成功的互联网移动端操作案例。另外，“一派”微视频充分调动主流媒体还具有多渠道、多平台的宣发推送资源，通过渠道多样的推送吸引更多用户，大屏小屏互相联通、互相驱动，实现多屏共振。
新的传播时代呼唤新的视频产品。新的传播态势对主流媒体的传播范式有了新的更高的要求，媒体融合发展要快速适应这种变化和要求。以短视频为着点力，“一派”微视频守正创新，不断推陈出新，在审美上、格调上、传播方式上刷新、刷脸，创造“爆款”，培育“忠粉”，打造成为新时代传播领域里的IP，努力把故事讲好，把舆论引领好，把职责使命担当好。
