
清远市广播电视台《新闻早点》材料

案例简介：

《新闻早点》栏目是清远广播电视台在媒体融合中打造的一档新型栏目，集电视、广播、网络于一体，在设计上体贴受众，集图、文、音频、视频、清远话播报于一体，适合早晨刷牙、洗脸、吃早餐、上班途中等各种人群的需要。在时政要闻方面，紧贴市委、市政府中心工作，收集最新时政动态，及时传递最新政策；在民生新闻方面，贴近百姓，贴近生活，接地气。在作品风格上，内容鲜活、风格贴近、言简意赅，具有网感。它有别于电视新闻的严肃性，“新闻早点”配以轻松音乐和间隔音效，层次明显，传播风格更轻松，篇幅短小精悍，信息量更大。听了“早点”的受众感觉到播报方式也有别于电视新闻，“新闻早点”更亲切，距离更近，听起来更轻松。栏目还大胆尝试用本土方言“清远话”播报，让清远的街坊倍感亲切。这也使“早点”增添了生命力。网民评价说，此举也体现了媒体对本土文化的自信。

　　一、《新闻早点》栏目的创新做法与实践
　　1、《新闻早点》的创新做法：

创办于2017年的《新闻早点》，属于清远广播电视台媒体融合的试点创新栏目。在作品风格上，内容鲜活、风格贴近、言简意赅，具有网感。它有别于电视新闻的严肃性，“新闻早点”配以轻松音乐和间隔音效，层次明显，传播风格更轻松，篇幅短小精悍，信息量更大。听了“早点”的受众感觉到播报方式也有别于电视新闻，“新闻早点”更亲切，距离更近，听起来更轻松。栏目还大胆尝试用本土方言“清远话”播报，让清远的街坊倍感亲切。这也使“早点”增添了鲜活的生命力。网民评价说，此举也体现了媒体对本土文化的自信。

信息集束式的早新闻汇编，在多个地方多家媒体都有开设，但像清远广播电视台的“新闻早点”，通过文字、视频、图片、普通话播报，并大胆尝试运用清远话播报等多种形式组合而成的，则较为鲜见。

　　2、《新闻早点》的制作实践：
《新闻早点》栏目由全台各部门抽调人员兼职做好采编制作等。其中，包括早间提示、清远早报、要闻速览三部分。“早间提示”以民生实用资讯为主，“清远早报”则以清远本土新闻为主，“要闻速览”囊括国际国内及文体等各类新闻。由编辑编辑好图文内容后，同时剪辑制作相关视频等，再由普通话播音员和清远话播音员进行语音播报，经过排版精选新闻图片，再拆分相关新闻的视频逐条配图、配视频。

　　二、《新闻早点》栏目成效与反响

《新闻早点》：从不同维度深化了“融媒体”的内涵

“全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体”的提出，是对以往“融媒体”定义的进一步明确与阐发，分别从信息生产发布、内容表现形式、主体多元互动、传播效能提升等不同维度，大大深化了我们对融媒体内涵的理解，《新闻早点》栏目也正好切合了“四全媒体”，从实践中提升了我们对建设融媒体以及推动媒体融合发展的方向与动力等的认识。

全程媒体，意味着媒体信息生产发布的时效性大大提升。《新闻早点》依托于《无线清远》手机App，做到了突发新闻实时添加，借助于移动互联和无数用户的参与，信息传播在空间与时间两个维度上，都已突破了传统媒体无法随地随时刊发播报的限制，信息传播变得无处不在、无时不有。

全息媒体，意味着媒体内容表现形式的极大丰富。《新闻早点》栏目作为融媒体典型案例，首先是“形态全”：根据不同信息的内容，运用多种媒体表现手段如文图、声音、视频、动画等，多形式立体化地呈现信息内容。其次是“体验深”：除了利用文图对一般新闻的意涵解读，还加入了视频、动画、音频等对新闻事件现场的重现，《新闻早点》为用户呈现了更全面、更深度的信息内容。

全员媒体，意味着媒体主体的多元化与互动性大大增强。首先是“多元参与”：《新闻早点》栏目信息的生产与发布传播都突破了传统媒体的主体范围，依托无线清远app平台，市民朋友发出的报料也会成为该栏目的选题，进入人人都有麦克风、一部手机就是一个生产和传播发布平台的“无人不用”时期。其次是“多向互动”：信息生产与发布传播，从以往的“我写你看”“我说你听”的一对多传播，变成了多对多传播。所谓“无人不用”，并非指用户只是接受信息的受众，这里的“用”实际上既包含了对信息的接受与消费，也包括用户运用网络进行信息生产与发布传播。这其中，有大量的信息内容来自用户的互动，比如阅读率、点赞率本身就是一种新信息，转发、分享就构成了传播，跟帖、评论已经进入信息生产过程。《新闻早点》作为一个成熟的融媒体产品，所产生的信息是单纯的电视新闻的总和也望尘莫及的。

全效媒体，意味着媒体传播效能的大大提高。首先是“效果把握准”：基于云计算、大数据和人工智能等技术手段，用户画像越来越清晰，可以更加有效地进行信息生产与传播发布。以往报纸发出去了、广播电视播出去了，谁阅读了、收看了、反响如何，很难及时和准确地反馈，只是“非全效传播”。目前，在《新闻早点》的内容选择和呈现形式方面，通过运用新的技术手段，我们了解到了用户、受众更喜欢哪一种新闻资讯，喜欢哪一种表现形式，马上在新一期的《新闻早点》中，及时对信息生产进行调整，提高传播效果、提升传播效率。 

　　三、《新闻早点》经验与启示
推动传统媒体和新兴媒体融合发展，既是党中央作出的重大战略部署，也是我国宣传思想文化战线深化改革的紧迫任务。近年来，清远广播电视台积极拓展产业价值链，向新兴媒体转型，取得了良好的成效。《新闻早点》作为媒体融合典型案例，为我们思考媒体融合发展提供了一些的经验和启示，可以归纳为以下几条：

　　1、制定正确的媒体融合发展战略，提高媒体竞争力

制定正确的媒体融合发展战略，必须较早认识到网络对于新闻传播的战略意义，并大胆尝试。《新闻早点》就较早的进行了“报网融合、资源整合、人才聚合、内外结合”，网络新媒体领域瞬息万变，《新闻早点》采取“中央厨房”的采编流程，这相对于传统采编流程更高效便捷，既不同于传统业务与新媒体业务“两张皮”的做法，也不同于盲目重构存量业务的做法。时代的快速发展，使得人们对媒体的传播要求越来越高，为了顺应时代发展、满足大众要求，新时期的媒体就不能再单一、孤立地发展，媒体融合势在必行。媒体融合能够最大限度地提高媒体的传播力以及受众黏性，确保节目能够从多方面进行传播。《新闻早点》在整合全媒体资源上，充分做到了资源利用最大化，正因为如此，《新闻早点》“中央厨房”做出来丰富多样的“菜品”才深受大家的关注和喜爱。

　　2、找准政治与市场定位，充分发挥自身资源优势

媒体融合战略转型，并非不同媒介形式的简单集聚。在更为复杂的舆论生态下，传统媒体集团更需要找准自身的政治与市场定位，并充分发挥自身资源优势，而不能盲目跟风潮。也就是说，既要认清自身作为党媒的根本定位和职责所在，也要找准适合自身能力与资源的市场切入点。《新闻早点》在发展全媒体业务体系过程中，牢牢坚守自身的政治与市场定位并进行相应的产品创新，不断拓展对舆论场的影响力。不过值得注意的是，在坚守自身政治与市场定位的同时，还需要对自身的资源优势有准确认知，否则就可能失败。

　　3、内容创新必须不断加强

当前互联网时代，新的传播格局中传统媒体面临着巨大的挑战，新闻内容的生产也需要做出相应的改变。改变的前提是应正确看待“变”与“不变”的关系，在新媒体的冲击下，变化的是新技术、新传播环境，导致媒体格局、舆论生态、受众对象等都在发生深刻变化。因此我们想要做好新闻产品内容，就得服务精准受众，并且不断创新做好服务内容，吸引更多受众。《新闻早点》栏目内容其中有一个特色的部分就是“清远话”播报新闻，在服务精准受众上做到了更贴近当地的市民群众。此外，《新闻早点》内容与其他地方同类的早点产品相比，充分利用了自身电视新闻视频的资源优势，让《新闻早点》变得更加丰富，让受众打开《新闻早点》都能享受到视听的盛宴。

　　四、重要资料附件（两期节目）

　2018年5月31日《新闻早点》
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2019年12月10日《新闻早点》
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