清远市广播电视台先导单位材料

单位简介：

清远广播电视台一直积极探索适合自身的广电发展模式。2014年，经市委、市政府批准，清远广播电视台实施集团化改革，组建成立清远广播电视传媒集团，开始集团化、企业化运作和管理；2016年，以打造成全国一流的区域性现代传媒集团为目标，在运营机制、内容生产、媒体融合等方面作出积极探索，成为广东第一家推行频率频道制的地级市广电台；2017年，为积极应对媒体竞争新环境和媒体融合新趋势，推行了新型媒体和传统媒体高效融合的全媒体运营模式；2018到2019年度，继续深化改革，筹划社交（服务）聚合综合平台，逐步实现整体向新型主流媒体转型。经过改革以及融合创新，清远广播电视台内生动力以及媒体融合力被充分激发出来，广电节目传播力、广电品牌影响力、广电铁军战斗力得到显著提升。几年来经营持续增长，2017及2018两个年度都是突破亿元大关。连年被国家总局评为年度广播电视公益广告二类优秀传播机构，被省局评为年度广播电视公益广告一类优秀传播机构。

以下正文：

清远广播电视台组建于2005年7月，为正处级公益二类事业单位。经不断调整，现下设全媒体新闻中心（含新闻综合频道、FM88.7、无线清远）、全媒体节目中心（含公共频道、FM97.8、FM95.9、传媒国旅、广电培训中心）、全媒体房地产中心、广电商城，以及清远市新领域传媒产业发展有限公司、清远市广电报业有限公司、清远市北江数据传媒有限公司（手机报）等，在岗员工近400人。
虽是地级市台，但清远广播电视台始终把夯实和捍卫党的宣传阵地、推动广电事业产业发展作为主要职责和使命，一直积极探索适合自身的广电发展模式。
一、在改革中前行
2014年，经市委、市政府批准，清远广播电视台实施集团化改革，组建成立清远广播电视传媒集团，全台开始集团化、企业化运作和管理。2016年，清远广播电视台在2014年集团化改革的基础上，以打造成全国一流的区域性现代传媒集团为目标，在运营机制、内容生产、媒体融合等方面作出积极探索，成为广东第一家推行频率频道制的地级市广电台。2017年，为积极应对媒体竞争新环境和媒体融合新趋势，清远广播电视台又以全台运营机制创新和全媒体生产体系再造为主题，推行了新型媒体和传统媒体高效融合的全媒体运营模式。2018到2019年度，清远广播电视台继续深化改革，筹划社交（服务）聚合综合平台，逐步实现整体向新型主流媒体转型。
同时，清远广播电视台对人事管理制度、薪酬分配制度、绩效考核办法等方面也进行了全方位的深化改革，在人事管理上打破身份界限，实行全员聘用、双向选择、竞争上岗、择优使用，形成人员能上能下、能进能出的人员管理机制；分配制度上，重新制定分配方案，加大了绩效工资在工资总额的比例，缩小了在编员工与台聘员工的收入差距，基本实现了同工同酬。
通过深化改革，创新融合广播、电视、新媒体等优质媒体平台，清远广播电视台不断增强在本地区的影响力、品牌力和权威性，在做好市民与政府沟通的高效媒体平台，做好服务市场商家与大众的信息平台等方面取得一定的进步。  

二、以融合促发展
经过近年大刀阔斧的改革以及融合创新，我台的内生动力以及媒体融合力被充分激发出来，成为一个具有地区充分影响力的现代传媒：
广电节目传播力得到显著提升。为夯实党和政府宣传阵地，做好政府和市民之间的桥梁，更好地为市民提供服务，清远广播电视台通过优化内容产品创作生产机制，重构新闻和节目生产运行流程，重新规划打造了一大批全新的、有影响力、有传播力的栏目，电视自办节目时长由每天100分钟增加到300分钟，还在2018年实现了高清播出，满足观众更高的文化娱乐需求；在做好学习贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神、清远建市三十周年、创文创卫、扫黑除恶、安全生产等重要宣传工作方面取得良好成绩；广播节目也进行了全新改版，推出一系列听众喜爱的节目，我台根据市委市政府工作部署，联合广播电视网络公司打造清远市应急广播平台，为全市提供应急信息传播服务。新媒体方面，《清远头条》《新清远街》等微信公众号粉丝量稳步增加，关注度快速上升，《清远头条》在我市微信公众号排名中，常常排在时政类第一位；“无线清远”用户活跃加强，对全台节目和活动的宣传推广、媒体影响力的提升发挥了积极作用；推出《新闻早点》，融合电视、广播、“无线清远”等媒体，整合视频、音频、图片、文字等内容，每天早上通过手机发布，让广大受众“轻松一点，新闻早点”，及时了解本土重要新闻资讯。
广电品牌影响力得到显著提升。清远广电全体员工不断努力，增强全媒体环境中广电媒体在本地区的影响力、品牌力、权威性。围绕中心大局和宣传需要，我台每年策划执行地面活动近500场，唱响主旋律，传播正能量。而通过融媒体宣传，线上线下联动，我们所策划、执行的大型活动越来越具影响力，群众参与度越来越高。一年一度的“中国广电公益广告大会”已经成为在全国具有一定影响力的活动品牌，参会机构和人数规模逐年增加，是我们为清远城市外宣工作做出的卓越努力！已在全市形成现象的活动品牌“冬日暖阳——为特困家庭送年货爱心活动”于2018年正式升级为“暖阳行动”，打破时间局限，一年四季不定期针对不同特殊群体开展专项关爱行动。“平安法治进万家”入社区，访民情，解民忧，在综治维稳、扫黑除恶、禁毒宣传等方面做好服务，搭建了群众与政府沟通的直接平台。还有结合创文工作的十几个系列活动，深入到社区，深入到群众身边，对全市上下统一思想凝心聚力参与创文起到积极的作用。
广电铁军战斗力得到显著提升。通过优化人事管理和考核分配机制，基本实现了同工同酬，大幅减少后勤服务类岗位数量，充实一线生产部门力量，充分调动了全台员工的工作积极性；通过每年“走出去”“请进来”的各种学习和交流，尤其是开先河的建立全媒体学院开展系统性长期性的业务培训，切实提升了员工的业务能力，提升了广电队伍的战斗力。近年来，媒体生存环境形势严峻，各地级台经营断崖式下滑，清远广电面对行业困境砥砺前行，在全体员工共同的努力下，以活动带动栏目收听收视及创收，并着力推进产业经营发展，实行多渠道经营，取得了良好的效果，几年来持续增长，2017及2018两个年度都是突破亿元大关。
近几年，清远广播电视台连年被国家新闻出版广电总局评为年度广播电视公益广告二类优秀传播机构，被广东省新闻出版广电局评为年度广播电视公益广告一类优秀传播机构。
三、我们仍然在路上
（一）筹建市级融媒体综合平台。
为了进一步顺应互联网的发展和需要，做强做大市级媒体，铸牢宣传阵地，我台筹建打造社交服务综合平台，使之具备高粘性，高关注度，高日活量，从而使党的声音更加快速高效到达，使群众的呼声更加快速的得到重视和关注，让媒体真正成为党的喉舌，人民的喉舌，党和人民联系的纽带和桥梁。为此，下一步，我台将着力推动市级融媒体综合平台建设，将智慧城市项目和无线清远高度结合合二为一，打造集新闻发布、政务服务、便民服务、优惠商城等各种功能于一身的综合平台，同时还是服务于乡村新闻官和基层百姓自己的创业平台。该平台既可以满足政府服务的功能，又可以让党和政府的声音个性化推送、精准到达，让主流媒体做强做大持续发展，统筹各县（市、区）的宣传资源，构建全域覆盖、资源共享、融合发展的县市联动宣传新格局。
（二）加快公益广告小镇（媒体创意产业园）立项。
早在十多年前，江、浙、湘等地区发展较快的广电台已不局限于单一的广告经营业务，积极进行广电产业布局。为此，我们也应与时俱进、顺势而为，进行产业转型升级，打造区域一流媒体，主动融入文化产业创意创新。为增强媒体的影响力和传播力，增强发展后劲，我台将牵头建设“清远公益广告融创小镇”（媒体创意产业园），打造“中国公益广告之都”。该项目浓缩清远城市特色和岭南历史文化，将是华南中心城市广州北的文化产业地标，是中国公益广告创意之都，是全国公益广告精英创业之城，容纳中国青少年媒介素养广东培训基地、中国南派纪录片清远创作中心、文创孵化器、演艺剧场等，让产业园成为城市新闻中心、文创中心、商业中心。同时，也可以打造成为服务大湾区的大型会展中心，通过会展休闲等功能直接融入大湾区。
我们将通过媒介融合和资本对接，完善产业链条，整合产业链上下游资源，为用户提供极致体验，努力打造出自己的融媒体品牌，寻求内容与服务结合的产业模式，变渠道为平台，变业态为生态，全力打造开放共享的“广电生态圈”。
我们坚持以打造成全国一流的区域性现代传媒集团为目标，继续探索广电发展之路。我们愿意成为广大兄弟台的合作伙伴和先锋部队，并愿意将我们所取得的成功经验和大家分享！
