汕头市广播电视台先导单位材料

单位简介：

汕头市广播电视台与深圳CUTV联手，利用CUTV的技术优势、牌照优势、平台优势以及强大的后台技术团队服务，有效降低新媒体建设中的硬件投入和技术投入，让用户一开始就得到较高质量的体验。融媒体项目“汕头橄榄台”手机客户端自2015年8月正式上线以来，短短三年多的时间，发展用户数突破二百万大关。引发国内同行的关注，成为国内地方台最具影响力的新媒体传播平台之一。“汕头橄榄台”APP立足潮汕本土，面向全球潮人，新闻资讯快速权威，视听节目丰富多彩，娱乐互动生动有趣，服务功能贴心齐全。同时，积极贯彻“一带一路”倡议，努力拓展海外市场，搭建海内外沟通的信息桥梁。每年橄榄台都会联合世界各地潮籍社团推出《天下潮人闹新春》、《五洲潮人贺新春》等栏目，通过视频节目互动的方式，扩大新媒体在世界潮人群体中的影响力。随之汕头橄榄台影响力的不断增大，全市六区一县及市各行业局纷纷主动要求在橄榄台开通频道，目前开通的合作频道多达二十个，走在全国同行融媒体业务开展的前列。不但在众声喧哗的新媒体中唱响主旋律，还取得了明显的经济效益。
以准确的用户定位抢占新媒体市场
汕头市广播电视台面对近年来媒体格局所发生的重大变化，积极贯彻党中央关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的战略部署，以时不我待的紧迫感，抢抓时机、创新机制、汇聚资源、推动融合。融媒体项目“汕头橄榄台”手机客户端自2015年8月正式上线以来，截至2019年5月底，短短三年多的时间，发展用户数突破二百万大关。用户数发展速度之快，活跃度之高，引发国内同行的关注，成为国内地方台最具影响力的新媒体传播平台之一。

“汕头橄榄台”APP立足潮汕本土，面向全球潮人，新闻资讯快速权威，视听节目丰富多彩，娱乐互动生动有趣，服务功能贴心齐全。同时，原先的网站大改版为“橄榄网”，“汕头橄榄台”微信公众号与“汕头橄榄台”微博也同步推出，两微一端一站抢占新媒体领域的重要举措大有成效。

随着汕头橄榄台影响力的不断增大，全市六区一县及市各行业局纷纷主动要求在橄榄台开通频道，目前开通的合作频道多达二十个，走在全国同行融媒体业务开展的前列。不但在众声喧哗的新媒体中唱响主旋律，还取得了明显的经济效益。

一、准确的用户定位是运营新媒体的基础

1、创办新媒体首先要解决一个“为谁服务”“能提供什么服务"的问题？

作为一个地级市电视台，面对着众多新媒体在地方抢夺市场，我们的竞争对手既有全国性的新媒体也有省级的新媒体，而地方媒体开展新媒体业务的资金投入有限。基于此，我们把新媒体的服务人群定位为“潮汕人”，因为这个人群有它特殊的文化属性，而在这一方面，我们也有传统媒体提供服务的经验可以借鉴，这是我们跟全国及省级新媒体竞争的唯一优势，扬长避短也是我们唯一的选择。所以在创办新媒体的时候力求精准发力，避免盲目跟风、贪大求全，过度投资。虽然汕头广电的新媒体业务开展的时间不算早，但在用户的市场争夺上，我们做到有的放矢，取得了立竿见影的成效。

依托CUTV大型平台开展业务，降低成本，加快开展进程。

“汕头橄榄台”之所以能快速发展，与CUTV的技术支持是分不开的。汕头广播电视台与深圳CUTV联手，利用CUTV的技术优势、平台优势以及强大的后台技术团队服务，通过以租代购、按需支付的方式，有效降低新媒体建设中的硬件投入和技术投入，努力让用户一开始就得到较高质量的体验，避免由于技术的不成熟而让用户产生排斥感。

以成熟的新媒体产品服务用户。

对于传统媒体来说，新媒体产品的产生往往由于内部的各种利益和矛盾相互制约。我台成立了由分管经营、新闻、技术的台领导组成的三人新媒体领导小组，直接领导开展“橄榄台“APP业务，有效地化解了来自内部组织分工产生的矛盾，能够最大限度地组织起新媒体产品的生产，为新媒体平台的开拓和发展提供了内容支撑。

团队管理结构扁平化，提高工作效率。

我台从各部门、各工种抽调了十多名头脑活跃、了解时尚的年轻人和业务骨干组建精干的橄榄团队负责汕头橄榄台APP的全方位运行。人员中新闻宣传、活动策划、程序开发、美工设计、视频制作人才一应俱全，人员要求一专多能。团队管理结构扁平化，不再划分部门，避免金字塔结构层级过多带来的沟通效率低下，提高了工作人员的工作效率。

借助传统媒体的影响力和公信力，全力推广新媒体业务，推动融合发展。
把汕头橄榄台平台视同为与电台电视台平等的平台，大力宣传“我就是你，你就是我"的观念，理清平台与节目生产部门之间的内在关系，同时出台了采编人员有关绩效的考核办法，将新媒体发稿的考核与原电台电视台的发稿考核统一起来，从制度层面将传统媒体与新媒体打通，实现平台融合、人员融合、内容融合。

二、融媒体业务开展的工作经验与创新

汕头橄榄台APP推出三年多来，我们的体会是，新老媒体融合，不能简单地理解为搞个网站、公众号、客户端就算数，而应该理解为资讯提供模式和信息获得模式的一场变革，融合的性质应该是有机的化学反应，而不是无机的物理聚合，融合的结果必须是影响力的升级版、覆盖面的无盲区、资讯服务的新模式。下面是我台在新媒体开展上的几点经验体会：

注重资源重构，打造汕头新闻资讯的门户移动端平台。
从创办汕头橄榄台APP开始，我们就始终将新闻资讯摆在第一位，结合本地的实际开展新媒体业务。每当汕头发生突发事件和灾害性天气，橄榄台都是第一时间发布资讯，引导社会舆论，及时回应市民群众的关切。

橄榄台平均每天更新本地新闻70多条。新闻中心一线记者在采访现场以图文、小视频形式第一时间将稿件发送到橄榄台发布，赢得新闻发布时效；橄榄台的资讯阅读量得以攀升，反过来也带动了观众对晚间电视新闻栏目的关注。如2016年10月“海马”台风来袭，汕头橄榄台就充分发挥传统媒体的优势资源，与新闻中心一线记者紧密联动，与市气象台、市三防指挥部、市应急办、交警等部门紧密衔接，从台风“海马”生成到汕头清除灾痕，前后共发布100多条相关信息。很多热帖的阅读量突破100万。这些与老百姓息息相关的信息能及时发布，发挥传统媒体所不能企及的快速传播效果，有效引导了舆论导向，稳定了民心、取得了良好的社会效果。实现了主流舆论在全媒体时代的传播引领作用。

一系列的努力，橄榄台在广大市民的公信力和影响力与日俱增，汕头橄榄台已成为汕头新闻资讯的门户移动端平台，成为粤东地区最大的新媒体发布平台。

与国家的发展战略相呼应，积极贯彻“一带一路”倡议，努力拓展海外市场。

搭建海内外沟通的信息桥梁，积极主动讲好中国故事，汕头故事，内容正向引导，赢得海内外潮人的广泛认同。目前，汕头橄榄台的用户中有相当一部分为海外的潮人，而且他们都是在当地具有一定影响力的商界、政界、学界人物。因为历史原因，有数千万潮汕人漂洋过海在海外创业生活，特别是东南亚地区。汕头橄榄台在2015年创立伊始就积极与海外的各潮属社团取得联系，通过多种新媒体手段将报道的触角延伸到海外，积极参与甚至直播全球潮属社团的各种活动，将增进海内外潮人交流作为重要任务之一。每年橄榄台都会联合世界各地潮籍社团推出《天下潮人闹新春》、《五洲潮人贺新春》等栏目，连续三年成为深圳《侨交会》唯一直播平台，通过视频节目互动的方式，扩大新媒体在世界潮人群体中的影响力，让新媒体覆盖不断增强，抢占舆论新高地。

“你想知道的故乡 这里都有”。四年来的努力，汕头橄榄台逐渐成为东南亚潮人乃至海内外潮人了解家乡的新媒体品牌。

借助新媒体互动性强优势，提升城市管理水平。

这几年，在汕头全市的创文行动中，橄榄台成为市委指定的“曝光平台”，接受市民群众报料。汕头橄榄台和创文办、城管局等单位合作，集中对全市范围内与创文强管相违背的不和谐现象进行曝光，跟踪整治情况，在“回音壁”栏目对有关部门的整治情况进行回馈报道。自“曝光台”板块推出以来，大部分曝光内容都有回音，推动了问题的及时解决，形成了城市管理的良性互动机制。

整合广电资源，开拓衍生业务。

充分发挥线上线下互动功能，是新媒体的最大特色。我们利用CUTV后台提供的摇积分、摇奖品功能，在电视和电台王牌节目推出“摇看视线，欢乐有奖”、“摇听广播”活动。用户通过收看收听广播电视节目，摇手机，获积分，中大奖，受到广大市民的踊跃参与。在吸引橄榄台用户的同时，也提高传统广播电视节目的收视收听率。

橄榄台还充分发挥传统媒体广播电视节目的公信力和影响力，与广播栏目、电视栏目联动，与商家联动，陆续推出“跨年狂欢”“少儿才艺大赛”等线上线下活动，引发市民踊跃参与，在增加创收的同时也提高了橄榄台的关注度。

以技术丰富表现，以技术促进融合，积极开展手机直播业务。

这几年，手机直播技术的发展如火如荼。我们保持对新技术敏感性和前瞻性，以技术更新业态，以技术丰富表现，以技术促进融合。4G回传、无线回传、无人机航拍、云导播等近年来出现的新技术产品在手机直播中得到充分的应用。

几年来，我们进行手机直播一百多场，特别是2019年正月十三大型元宵巡游和文艺汇演活动的手机直播，更是创下点击量超300万的记录，也赢得海内外潮人的高度关注，当天收看直播人群不仅有大量本地用户，还有不少海内外潮人，收看IP覆盖五大洲，橄榄台的直播成为了本地的品牌。

加强广电资源重构，创新运用新媒体技术，服务民生作用明显。

我们创新运用了大数据、可视化等报道形态，对广播电视节目资源进行整合重构，推出了“电台节目回听”、“电视节目回看”、“潮汕话讲古台”、新闻短视频节目等视听节目；我们还为用户提供个性化、对象化的新闻信息产品，如“发布号”技术及基于GPS推送区县资讯的技术新应用，充分满足不同用户个性化、差异化的资讯需求，更加生动活泼的开展舆论宣传活动。

橄榄台APP还陆续推出了“汕头公交实时查询”、“有线电视收费”、“共享雨伞借用”、“交通违章查询”等新模块，橄榄台的服务民生功能日益彰显，提升了用户的体验度。

注重双效统一，社会效益和经济效益明显

橄榄台的资讯发布快速、权威、内容丰富，在当地老百姓的公信力和影响力与日俱增。得到了各级领导的肯定和业界的关注。

2016年4月，时任广东省委常委、宣传部部长慎海雄考察橄榄台，要求橄榄台要更好对接政府服务，为老百姓提供更快更好的新闻资讯和服务，鼓励橄榄台做强做大。2018年1月，全国政协委员、中国广播电视联合会副会长、原中央电视台台长胡占凡一行到汕头橄榄台调研，对橄榄台的影响力给与充分肯定，鼓励更好地发挥潮汕文化特色，扩大在海内外潮人的影响力。2016年5月，时任汕头市委书记陈良贤考察橄榄台，勉励橄榄台要发挥新媒体的舆论优势，在汕头创建文明城市的行动中敢于曝光不良现象。特地指定汕头橄榄台为全市创文的曝光平台。

基于与城管局开办城管频道的成功合作模式，全市六区一县及市各行业局纷纷主动要求在橄榄台开通频道，目前开通的合作频道多达二十个，走在全国同行融媒体业务开展的前列。政务频道的打造，成为”互联网+政务发布”的一个成功范例，不但在众声喧哗的新媒体中唱响主旋律，还取得了明显的经济效益。通过频道合作、手机直播、活动策划等方式，汕头橄榄台每年为台增加创收八百多万元。

“互联网+”时代，开展新媒体业务的探索永远在路上。目前，汕头橄榄台刚刚起步，还有许多地方需要向同行学习和借鉴经验。我们将进一步深入学习贯彻习近平总书记的系列重要讲话精神，以高度的政治责任感和使命感，主动用好媒体融合发展成果，讲好汕头故事，传播好汕头声音，积极营造健康向上、团结奋进的社会舆论氛围，在媒体融合时代迈出新的步伐，实现新的跨越。 
