广东省广播电视网络股份有限公司

阳江阳东分公司阳东乡村融媒体材料

案例简介：

2018年8月，广东省广播电视网络股份有限公司阳江阳东分公司与阳东区委区政府共同开发建设了“‘乡村振兴’广播电视公共服务融合体系”，并在阳东三条行政村12条自然村试点建设。通过政府主导、企业共建，三条试点村实现了“惠民工程、全村覆盖、家家通达、人人享用”的目标。2019年，阳东区还将在22条行政村100条自然村推广建设。

该融合体系集“高清互动电视、宽带网、平安视频监控、可视紧急报警、应急广播、村民议事厅直播室、乡村广播室、村务信息、便民服务、新时代文明实践中心、智慧教育、智慧乡村手机APP”等20多个板块为一体,是新一代多功能、智能化、全媒体化的广播电视公共服务融合体系，它是党的方针政策的传播阵地、幸福平安生活的守护者、村务公正公开透明的助推器、扶志扶智的好帮手、群众办事的服务台、留守儿童的第二课堂，不但有效地将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神融入到每一个村民的家中，以广播电视公共服务全媒体融合体系增强乡村社会主义意识形态的凝聚力和引领力，还进一步提升乡村治理体系和治理能力现代化水平，构建平安乡村、智慧乡村，创新联系群众方式，完善群众参与乡村公共事务治理的渠道，让人民群众在共享广播电视融媒体发展成果上拥有更多的获得感。

一、创新做法与实践

1、公共服务信息化构建“智慧乡村”，形成乡村共建共享共治新格局

机顶盒遥控器轻轻一按，村民们通过家里电视机足不出户不仅能知晓天下事，还能查阅村务信息，学习党的路线方针政策，掌握农技新知识，查看监控视频，联系城里医院挂号，跟电视老师温习预习功课……2018年8月以来，广东省阳江市阳东区东平镇北环村的村民们体验到“智慧乡村”建设给他们的生产生活带来的极大便利。

为了深入贯彻落实党的“乡村振兴”战略和努力实现习近平总书记提出的 “广东四个走在全国前列”新要求，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化，加快推进媒体融合，实现基本公共服务均等化，营造共建共治共享社会治理格局，阳东区区人民政府和广东省广播电视网络股份有限公司阳江阳东分公司共同建设了《阳东“乡村振兴”广播电视公共服务信息化融合体系》（又称“乡村融媒体”）。
“乡村振兴”广播电视公共服务融合体系集“高清互动电视、公共WIFI、宽带网、视频监控、可视紧急报警、应急广播、村民议事厅直播室、新时代文明实践中心、乡村广播室、村务电视公开、便民服务、乡村党建、乡村普法、精准扶贫、扫黑除恶、村健康、乡村课堂、廉洁乡村、乡村关注、廉洁乡村、致富门路、手机APP”等20多个功能板块为一体,。

    2、村村通应急广播户户通视频监控，提升乡村治理能力现代化水平

在东平镇北环村属下的三条自然村，村头巷尾共安装了26个监控摄像头，除了村干部在村委会的电视监控墙上密切留意村里的一举一动外，还通过电视机顶盒将26个视频监控头全部连接到了村民家中的电视机。即使离开了村里，村民们通过手机APP照样能看到村里的实时视频监控，正是有了现代化的监控手段，村民们外出生产、打工就不用再牵挂家里的安危了。

除了治安管理外，村委会还将监控系统用于村中事务的管理，随时监督村道的卫生状况。村民们也通过家里电视机的监控互相监督，自我约束，以往乱丢垃圾，乱放鸡、狗在村里跑的一些不文明行为得到了根本的转变。

在北环村、乌石村、彭村的各主要路口，都竖立着蓝色的立柱，这些正是紧急求助可视对讲通话报警器。当村民在户外遇到突发事故或紧急困难时，按一下报警器，即可通过可视通话向村委会报警求助，有效保障了村民公共安全。

成为了“智慧乡村”后，阳东12条自然村现在已经形成了群防群治、共建共治的良好局面，在村民们的自觉下，村里环境整洁，民风淳朴，平安和谐。

为减低自然灾害的影响，村里还建起了应急广播系统，对于突发公共危机进行迅速快捷的传输，保障村民的生命财产安全。北环村、乌石村、彭村三个村委会建立了村应急指挥中心，通过视频监控系统和应急广播系统，对村里的环境整治、村容管理、维稳处突、抢险救灾、治安管理、消除纷争等进行第一时间的应急处置，大大提高了村社会管理和服务民生的能力水平。在2018年防御超级强台风“山竹”时，广播电视公共服务融合体系发挥了强大的功能作用，北环、乌石、彭村三条行政村的村干部坐在村委会，通过视频监控屏幕和应急广播有条不紊地指挥着村里的防台风工作，村民们则在家里通过电视机上的监控，时刻盯着自己的小渔船、农作物遭受台风袭击的情况。村干部以前防台风要么冒着大风大雨在村里奔走指挥，要么在村委会干焦急，忧心忡忡，现在有了视频监控系统，不管是村干部还是村民们觉得防台风工作一切尽在掌握中，既省心又省力。广播电视公共服务融合体系切切实实提升了村委会治理能力的现代化水平，提升了村民生活的安全指数。
3、打开电视随时查看村务公开，村务在阳光下运作 

智慧电视门户中的“村务公开”专区设置了党务公开、政务公开、财务往来、集体三资、扶贫工作等栏目，内容涉及党费管理、村委会工作纪要及村收入支出情况，甚至还能准确地查到村里贫困户的详细资料和帮扶计划，连村委会干部的工资也是公开透明的。本来这些村务信息原先是张贴在村委会墙上的，村民平常要到村委会才能看到。但现在不出家门，在家里的电视机上就能天天看到了，村民真正拥有了对村务的知情权和监督权。

北环村、乌石村、彭村还建立了村民议事厅直播室，村民在家可以通过电视机，即使在外乡亲也可以通过手机APP同步实时收看村里召开的各类会议直播，监督村委会工作，形成广泛参与的议事机制，提高村委会民主决策的公开透明度，保证群众的知情权、参与权、决策权和监督权，真正把村级事务的决定权交给群众。电视村务公开创新了联系群众的方式，完善了群众参与乡村公共事务治理的渠道。

4、筑牢乡村思想文化阵地，“乡村融媒体”实现扶志扶智 

一个个具有通俗易懂、生动活泼、丰富多样、贴近性强、紧跟时代步伐、接地气的教育专区，确保习近平中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记系列讲话精神以及党的富民政策、科学文化教育和道德文明教育精准传到每一个家庭和每一个村民。《乡村党建》专区的内容以视频和动漫的形式表现出来，通俗易懂，生动活泼，重点突出，很适合农村部分文化水平不高的党员学习掌握。通过《乡村党建》的学习，农村广大党员的党性观念增强了。
    为了进一步提高乡村精神文明建设，提升村民的思想道德水平和精神风貌，智慧电视门户专门设立了《新时代文明实践中心》专区，宣传党的理论、社会主义核心价值观，宣传村规民约，宣传好人好事；普及各类科学文化知识，提升村民综合文化素养。
北环村和彭村还利用应急广播系统建立了村广播室，每天固定广播时间和节目内容，成了村里宣传党的方针政策、农业技术、各类文化科学技术的重要工具，丰富了群众文化生活，筑牢乡村思想文化建设阵地。
5、打通服务群众“最后一公里”，平安和谐生活人人共建共享

以大众化、智能化、全方位、全媒体化的广播电视公共服务融合体系构建“智慧乡村”，是阳东区实施乡村振兴战略、打造乡村共建共治共享社会治理创新格局、不断满足乡村百姓对美好生活需求的一项重要举措。它的推广应用完善了公共服务体系，为阳东的乡村群众提供了有效的公共服务、公共管理、公共安全，形成了有效的社会治理、良好的社会秩序，筑牢了乡村思想文化建设阵地，使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续性。

目前北环村、乌石村、彭村三条行政村管辖的12条自然村家家通宽带，户户通高清互动电视，人人享用智慧电视门户。

在每一个家庭电视机上的智慧电视门户上，都设立了“便民服务”专区，提供日常办事指南和基本常识以及法律援助和就医服务，为群众排忧解难。例如，阳东区人民医院在“便民服务”栏目专门设立了乡村就诊绿色通道，村民们如果需要到阳东区人民医院就诊，可通过绿色通道进行咨询，预约专家挂号，大大节省看病时间，为村民到城里看病提供了方便。

现在农村很多孩子的父母都外出打工，留守儿童在家里没能有人辅导功课，为了保证孩子们的正常学习，健康成长，智慧电视门户利用《乡村课堂》专区将小学一到六年级以及初中的同步教材以视频形式呈现在电视机，孩子们在家里随时就能跟着电视机上老师一对一进行温习预习功课了，有了“家庭辅导老师”，父母们省心了不少。

二、成效与反响
2018年，阳东区东平镇北环村、北惯镇彭村、新洲镇乌石村三个行政村管辖的12条自然村已完成了“广播电视公共服务融合体系”的建设，实现了“惠民工程、全村覆盖、家家通达、人人享用”的目标，其中9条贫困村实现了“智慧乡村”的美丽蜕变。阳东区委区政府和广东省广播电视网络股份有限公司将分步实施、全区推广“广播电视公共服务融合体系”，目前包括省定贫困村、省级新农村示范村和重点村等22条行政村100条自然村正在抓紧的建设。

该项目建成后，受到了广东省委主要领导的充分肯定，也在广大乡村中引起了强烈的反响，受到了广大村干部和村民的高度认可和欢迎，取得了良好的政治效益、社会效益和经济效益。来自各地各级党委政府、村委会等130个团体先后来到阳东参观考察了该项目，广东省韶关市、汕尾市、梅州市等地已经复制、推广应用该融合体系。《学习强国》、《南方日报》、广东电视台先后介绍了项目的成功做法和经验。
三、经验与启示
1、“广播电视公共服务融合体系”将广播电视由以往的宣传教育单一功能向多样化、全方位的公共服务信息化转变，打通了基层宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”，最大限度地将广播电视的政治功能和社会功能发挥到极致。

2、构建了新一代多功能、多样化、智能化、全媒体化的广播电视公共服务融合体系，做大做强了广播电视主流舆论。成功地将电视大屏和手机移动端、传统媒体和新媒体、应急广播和乡村广播室、视频监控和村民议事厅直播室、收看电视节目和智慧电视教育、村务管理、便民服务等创造性地完美融合在一起，该融合体系成为了党的方针政策的传播阵地、幸福平安生活的守护者、村务公正公开透明的助推器、扶志扶智的好帮手、群众办事的服务台、留守儿童的第二课堂，充分发挥了广播电视融媒体贴近基层、贴近群众的优势，有力地助推了乡村振兴工作。

3、创出了广播电视“政企合作”经营发展新路子。面对“三网融合”的市场竞争，通过广播电视功能的全方位融合，既增强用户的粘性，保有和拓展了广大农村市场，阳东广电网络公司同时还从政府获取了项目专项建设资金4000万元，政府还为贫困户购买了两年的收视费和宽带费。此外，通过各专区的合作运营，还可以从各乡镇、各部门中获取良好的经济效益。

     4、项目容易复制推广。近年来，不少地方已经建有视频监控、应急广播和服务平台，但都是独立单一功能或者简单组合，没有做到真正的全方位融合，没能发挥广播电视的最大功用和效益，尤其是缺乏电视大屏和手机移动端的媒体融合以及应急广播和乡村广播室的融合、视频监控和村务管理的融合。只要在原来基础上，建设一个融合平台，将功能重新整合就能达到了“阳东模式”标准。
