广州市广播电视台“青年中国诵”

系列活动材料

项目简介：

为了做好面向年轻人的思想宣传工作，广州市广播电视台（以下简称“广州台”）在中共广州市委宣传部和广州市社会科学界联合会的指导下，联合主办“青年中国诵——广州青年学生诵读《习近平谈治国理政》第二卷”活动，通过在青年学生间掀起学习习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮，让主流思想进入他们的学习生活之中。

2018年4月23日，活动正式启动，中山大学、暨南大学、华南理工大学等二十余所知名高校共同参与。5月3日晚央视《新闻联播》对活动进行了报道，传播覆盖1.2亿人。同时，新华社等多家央媒、网媒也对活动进行了报道。2018年6月23日，“广州青年七一诵中国”音乐短视频上线，三天内即获得566万播放量、3.2万点赞量、1.8万转发、1142评论，一周内就有超过200个自发跟拍视频。“青年中国诵”活动开展以来，累计有20所高校、5所中学参与，近10万名学生参与选拔，其中443人参与录制。目前，“青年中国诵”栏目在花城FM APP总点击量超过100万。

以下正文：

做好主流思想宣传，占领宣传阵地是每一个主流媒体的义务和职责所在，而坚守网络宣传主阵地与占领年轻人舆论场更是宣传思想工作的重中之重。为了做好面向年轻人的思想宣传工作，广州市广播电视台（以下简称“广州台”）在中共广州市委宣传部和广州市社会科学界联合会的指导下，联合主办“青年中国诵——广州青年学生诵读《习近平谈治国理政》第二卷”活动，通过在青年学生间掀起学习习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮，让主流思想进入他们的学习生活之中。

活动吸引了20所高校及5所中学的学生们前来录制，近10万名青年学生踊跃参与选拔，音频总点击量超过100万次。

围绕年轻人的需求进行策划，满足年轻人的需求，让年轻人成为主题宣传的传播者
传统的新闻报道及主题宣传，通常被视为是“作品”，相较于以用户为中心的“产品”，其单向的传播特点更为突出。“青年中国诵”活动打破以往广播式、单向型的传播惯例，结合当代大学生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和提高英语水平的需求，采用万众诵读的形式，让广大青年学生在诵读学习的过程中，积极主动地接收主流思想，配合融媒体手段掀起学习的热潮。

广州台采编人员先从调研大学生的需求出发，围绕大学生的需求来策划主题宣传的形式。采编人员发现，大学生有两个需求：一是学习的需求。当代大学生依然希望深入学习、了解习近平新时代中国特色社会主义思想，但已经习惯于短平快浅阅读的他们却很难通读原文。二是提高英语水平的要求。英语水平，尤其是口语能力将大学生考研、求职和生活中发挥着重大的作用。但在大学阶段已很难像高中阶段接受老师细致的指导。

广州台根据学校的特点划分《习近平谈治国理政》的段落，提前两周把原文段落的扫描件发到学生手中。学生在老师的指导，自己反复诵读练习，为了更准确地表达，往往需要做资料搜集工作，了解相关章节内容的背景知识。在录制的当天，由高校英语系教师、广州台资深英文节目监制、广东省金话筒播音员进行中英文语言培训。学生在专业录音棚中录制的成品在花城FM手机客户端上架，供学生下载收藏纪念。另一方面，近五百位学生接力诵读的中英文音频成为花城FM手机客户端上最受欢迎的专辑之一，总点击量超过100万，因为对广大用户来说，这也是便于碎片化学习的优质内容。

学生在专业录音棚中录制的成品在花城FM手机客户端上架，让每一个用户都可以听到他们的声音。这种形式让大学生们更有参与感及成就感，也极大地调动起他们的积极性。因此，活动吸引了20所高校及5所中学的学生们前来录制，近10万名青年学生踊跃参与选拔，其中413人参与录制。

彰显主流媒体公信力，央视《新闻联播》报道，影响力覆盖1.2亿人，占领年轻人舆论场
媒体公信力作为新闻媒体本身所具有的一种被社会公众所信赖的内在力量，是主流媒体在这个自媒体层出不穷、百舸争流的时代，保持发展的可靠基石。在当下的年轻人中，主流媒体相较于通过满足人们猎奇心理吸引眼球的自媒体，还依旧具有更高的可信赖程度和专业权威性。对于他们而言，能够登上省市广播电视台甚至中央电视台的报道，依旧是一件非常值得骄傲的事情。

自2018年4月23日活动开展以来，多方媒体形成融媒体矩阵共同对活动进行宣传，既有本地媒体，也有中央媒体，其中，2018年5月3日晚的中央电视台《新闻联播》以《广州启动“青年中国诵”活动》为题，对活动进行报道，点赞“大中学生利用中英文双语形式接力诵读《习近平谈治国理政》第二卷”的形式较新颖，全国约有1.2亿人口收看《新闻联播》并因此了解到本次活动。这也让参与了录制的学生倍受鼓舞，纷纷在朋友圈、微博等新媒体平台转发，广东外语外贸大学的一位学生，在朋友圈的一句“妈妈，快来看，我上电视了！”引来了许多讨论，而微博上#青年中国诵#话题，更是迅速达到了数万的阅读量。各所学校的学生，都纷纷就活动展开了热烈的讨论，这也极大地提高了活动的传播效果。

同时，人民网，央广网和中青在线，新华社等新媒体平台也纷纷对活动进行了跟进报道，广州台也为“青年中国诵”拍摄了电视宣传片。通过多方主流媒体共同宣传形成的传播合力，让“青年中国诵”活动广为传播，而学生们自发进行的宣传、评论、互动，更是让活动在互联网这个“主阵地”上牢牢站住了脚。仲恺农学工程学院、广东省邮电职业技术学院、广州机电职业技术学院等学校的学生，主动联系广州台，表示通过新媒体平台上的宣传了解到本次活动，希望能亲自参与其中，这也充分说明了“青年中国诵”活动的宣传已经成功地占领了年轻人的舆论场。

超越年轻人的期望，创新传播手段，让年轻人成为主题宣传中的主角，音乐舞蹈短视频获566万点击
当下的年轻人中，短视频特别是音乐舞蹈短视频是最流行、最受喜爱也最广为传播的形式，“抖音”短视频平台更是一个在年轻人中具有相当大传播量与影响力的平台。为此，广州台主动迎合年轻人的兴趣，以创新的形式对活动进行了二次宣传，结合七一党的生日以“抖音”短视频平台为基础，开展了“广州青年七一诵中国”活动。

广州台创作了一首《七一诵中国》的歌曲，把主题宣传的内容植入歌词。与此同时，邀请专业老师根据歌曲创作手势舞，并将其录制成15秒的音乐短视频。主题宣传不仅仅是宣讲，还可以跳起来，“抖起来”，这种传播形式打破了年轻人的对主题宣传的刻板印象，主动跟拍起来。广州台选择了在年轻人中具有相当大传播量与影响力的“抖音”等短视频平台发布手势舞，在短短几天内，有近200人自发地进行模仿跟拍，每一位跟拍者，都使用“青年中国诵”的歌曲，让积极向上、爱党爱国的歌词在年轻人中进一步传播。活动一周内就获得了566万次播放。

这种独具创意、紧跟潮流的传播方式获得了广大年轻人的关注，也迅速引发了模仿热潮，短短几天内，共有数百人自发地进行模仿跟拍，每一位跟拍者，都使用“青年中国诵”的歌曲，让爱党爱国，积极向上，催人奋进的歌词在年轻人中进一步传播。在这种自发地跟拍过程中，逐步引发裂变式传播效应，进一步地让“青年中国诵”的品牌形象进行扩散。相应的，“青年中国诵”活动也通过创新的手段，借助新媒体平台在互联网上快速而广泛地进行传播，在极短时间内吸引了大量年轻人的关注，让他们主动参与到活动之中，切实发挥了主流媒体对于主流思想舆论的引领作用，将年轻人舆论场中的主导权抓在手中。
年轻人群中宣传成效显著，帮助年轻人创造自己价值，实现传播裂变
在“青年中国诵”活动开展后，配合融媒体矩阵宣传工作的进行，广州台积极、主动、迅速地与各所高校取得联系并进行沟通，初步与20所高校以及5所中学确定了录制安排，数万名学生也纷纷自觉主动地踊跃参与，其中暨南大学因为报名学生过多，甚至还需要举行三轮选拔来挑选可以参与活动的学生。广东金融大学，广东工业大学，广东技术师范大学，广东财经大学等多所院校也纷纷组织了校内选拔比赛来挑选诵读学生。

目前，“青年中国诵”这个品牌已经在以高校学生为主的年轻人群众中，拥有了相当的知名度与影响力。活动为大学生创造了独有的用户价值，因此也让他们愿意自发地为活动进行宣传。而学生们的口耳相传与在社交媒体上的评论、互动，也让活动在互联网这个宣传工作的“主阵地”上牢牢站住了脚。同时，“青年中国诵”活动的受众也转变成了活动的传播者，一传十、十传百，让主题宣传取得了裂变式的传播效果。

革新技术，提升体验，充分调动粤港澳大湾区丰富的文化资源，“青年中国诵”品牌未来可期
“青年中国诵”活动目前已初现品牌效应，广州台将在积累的口碑基础上，根据广州地区高校林立、学习氛围浓厚的特点，推出更多面向年轻人、符合创新文化特质活动，将进一步挖掘、提升“青年中国诵”作为文化IP的价值，为推进广州城市文化建设赋能。

新媒体技术的创新与应用，是文化和传播领域未来发展的空间与机遇。2018年“青年中国诵”发动了大批青年学生到电台参与诵读录制，然而因场地容量有限，部分学生未能获得参与机会。因此，未来的“青年中国诵”系列活动拟发动广大青年学生通过手机端录制、上传音、视频，实现“一机在手，随时参与”的目标，打破时空限制，进一步扩大“青年中国诵”品牌活动的影响力。

广州毗邻港澳，各大高校内有为数不少的港澳青年学生。如果能充分调动粤港澳大湾区丰富的文化资源，通过活动进一步凝聚港澳青年学生，能引导他们更全面客观地认识中国发展道路、发展理念、发展方式，增进文化认同。

